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Este CADERNO DE PROVAS consta d& munta questSes nbphvas assim distribuidas: GRUPO I Lingua
Portuguesa - cinco questdes; Administragio - - cinco questdes; Economia - cinco questbes; Estatistica -
cinco questbes; Matemética Financeira - cinco questdes; Nogbes de Direito Constitucional e
Administrative - cinco questdes; e GRUPO Ii: Finangas - doze questBes; Economia Internacional - nove
questSes; Inglés Técnico - nove questbes.

Caso este CADERNO estsja incompieto ou tenha qualquer defeito, o(a) candidato(a) devera solicitar ao fi

de sala mais proximo que o substitua. Py

Recomenda-se ndo marcar ao acaso: cada item respondido eradaments acametara apenagao, conforme consta
no Edital n.* 1/97-A/BACEN, de 16/6/97.

Nao é permitida a consulta a livros, dicionérios, apontamentos, apostilas, réguas, calculadoras ou qualquer outro
material.

Durante as provas, o{a) candidato(a) n&o deve levantar-se nem comunicar-se com outros(as) candidatos(as).
A duragio das provas & de cinco horas, ja incluldo o tempo destinado a identificagdo — que sera feita no
decorrer das provas — e ao preenchimento da FOLHA DE RESPOSTAS.

A desobediéncia a qualquer uma das recomendagbes constantes nas presentes imuupﬁas na FOLHA DE
RASCUNHO efou na FOLHA DE RESPOSTAS podera implicar a anulagao das provas do(a) candidato(a).
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AGENDA

2319197 - divuigacio dos gabaritos em jomal de grande circulagao de cada cidade de realizacio
das provas e no quadro de avisos do CESPE/UnB.

24 e 25/9/97 - entrega de recursos das provas objetivas no Setor de Atendimento ao Candidato -
CESPE/UNB (em Brasilia) @ nos locais a serem informados quando da publicagio dos
gabaritos das provas objetivas.

3110197 - data provavel da publicagiio (apds a apreciagio de eventuais recursos), no DOU e nos
locais referidos no item |, do resultado final das provas objetivas e da convocacio para
apresentacio dos titulos (GRUPO Iil).

Observagbes:

= Na&o serfio nbjeta_a;e conhecimento recursos em desacordo com o estabelecido no tiulo DOS

RECURSOS das Instrugbes ao Candidato.
« Em nenhuma hipétese o CESPE e o Banco Central do Brasil informardo resultado por telefone,
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Nas questdes de 1 a 60, margque, de acordo com o comando de cada uma delas: itens CERTOS, nz2 coluna C;
itens ERRADUS, na coluna E.

Uise, para as devidas marcagdes, a Folha de Rascunho e, posteriormente, a Folha de Respostas.
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LINGUA PORTUGUES

As questdes de 1 a § referem-se a fragmentos da entrevista A classe operdria na era do chip, concedida pelo pedagogo
Frederico Cliveira Lima, especialista em Teoria da Informagao e Comportamento Humano, a revista Informatica Exame

{agosto/9T),
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L.ria o seguinte fragmento.

Por que o senhor se dedica i educacio tecnologica dos operarios?
+  Lima - O trabalhador foi esquecido desde que se inventou o microprocessador.
Treina-se muito o topo da pirdmide, mas a base foi abandonada. Os executivos
ja vivem, de alguma forma. na era digital. Os operarios, ainda ndo. No ano
2005 teremos uma crise de mio-de-obra delicada — € o que informam os
estudos amencanos. Havera um hialo entre os avangos da tecnologia — e tudo
o que ela exige — e o conhecimento do operdrio.

A lingua portuguesa. assim como outras linguas naturais, oferece multiplas possibilidades combinatorias para os falantes. Por isso,
sma informagio pode ser comunicada de varias maneiras diferentes, com variagdes na estrutura morfossintitica, mantendo-se
_ 1significagdo desejada. Tendo por base esse postulado, julgue os itens a seguir. relativamente ao sentido da informagio dada no
fragmento acima.
1 A resposta contém a seguinte informagdo: o microcomputador, desde que foi criado, esqueceu-se dos trabalhadores menos
qualificados, preccupando-se, soberanamente, com a classe dirigente das empresas.
O sepundo e o terceiro periodos da resposta ({.2-3) registram: Uima vez que, de certa forma, os executivos, por ocuparem os

carpos privilegiados. jd dominam a linguagem digital. costuma-se deixar 4 margem dos conhecimentos de computagio a classe

i3

operaria.
37 Uma explicagdo complementar que aparece no quarto periodo ({.3), reforgando a idéia anterior, € a de que os operarios,

i

situados na base da piramide, ainda no s3o alvo de qualificagdes a respeito de informatica.
7 No quinto periodo, surge a informagfo de que os estudos americanos antecipam uma delicada crise para o ano 2003, que,
segundo o fragmento. consistird na caréncia de mac-de-obra treinada em informdtica nas empresas.
O ultimo periodo do pardgrafo, conclusivo, € o que objetivamente responde 4 questdo formulada pelo entrevistador: existirdo
avangos na tecnologia que ndo acompanhario o conhecimento do tanto que dela T&ﬂ'gf_:.gelos Operarios.
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Leia o seguinte fragmento.

O que o leva a ter tanta certeza dessa deficiéncia de conheciment:. s
trabalhadores?

7 Lima - Uma pesquisa americana realizada pela National Association of
Printers and Litographers chegou & conclusio que sete em cada dez
trabalhadores ndo estio capacitados para as novas lecnologias. Seis em cada

« dez operdrios acabam gerando desperdicio de tempo e dinheiro por
desconhecimento das maquinas. O mais grave: apenas quatro em cada dez
empresas investem em treinamento tecnolégico. E, em todas elas, sem

7 excecdio, o treinamento acontece apenas no andar de cima. Abandonou-se o
chio da fabrica.

Com referéncia ao fragmento acima, julgue os itens seguintes, relativamente ao uso correto do sistema grafico da lingua portuguesa,
do vocabulario e da pontuagio.

A National Association of Printers and Litographers realizou uma pesquisa em que chegou a termos assusiadores: cer 2

sete, em cada dez trabalhadores, ndo estavam habilitados para as novas tecnologias.

(2} A cada dez operarios, seis, por desconhecimento das maquinas, acabam gerando esperdicio de tempo e dinheiro.

3) Em cada dez empresas, s6 investem em treinamento tecnolégico, e, isso € o mais doloroso, apenas quatro.

‘1) Em todas as organizagdes consultadas. o adestramento acontece apenas no andar de cima: exepcionalm abandonou o
chdo da fabrica.

5 Desprezou-se o chio da fibrica, isto é, em todas as empresas, o treinamento é dado apenas aos funciondrios mais graduados,

sem prerrogativa para os menos — revela o entrevistado,
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(Juando o entrevistado foi questionado a respeito das dificuldades do trabalhador nessa adaptagdio aos novos tempos, a resposta,
registrada em um pardgrafo. contemplou os seguintes aspectos, aqui apresentados em topicos.

| - Um exemplo? Muitos operdrios nio compreendem como uma série de comandos num teclado, exibida somente na tela de
um micro, pode resultar em mudangas numa maguina industrial que ndo esta diante deles.
Il - O pensamento do trabalhador comum ¢ analdgico. Ele tem dificuldade para exercilar a realidade die™" ' ~mputad-

Il - E preciso reeduca-los. Nio se trata de treinar o homem apenas para mexer nos equipamentos autom: mo se .
um robd.

IV - Ensinar computagio, especialmente para os operdrios, € ensinar a mexer na maquina. mas sobretudo a entender o que ela
pode fazer.

V - Nio se trata de transforma-lo numa pega da engrenagem na linha de montagem. Néo basta saber operar uma maquina sem
compreender o que esta se fazendo.

Aplicando os conhecimentos de tipologia textual 4 habilidade de compreensdo detalhada de uma resposta, em fungdo da pergunta
formulada, julgue os seguintes itens.
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A ordem acima ¢ apropriada para que os topicos formem um unico paragrafo coerente.
Os topicos 1, 111 e 1V, nesta seqiléncia, sdo inter-relacionados e fazem parte do desenvolvimento da resposta.
Pela estrutura interna do topico 11, € correta a sua colocagdo no inicio da resposta a pergunta formulada.

.J_

n

@) Os topicos Il e V apresentam grande coesio interna, o que favorece a colocagdo deles, nesta seqgiiéncia, dentro do
desenvolvimento da resposta.
(%) A organizagio interna do tpico 1V, com o emprego do vocibulo “sobretudo”, torna correto o seu uso como fechamento da

resposta, por dar reforgo as idéias apresentadas.
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Leia o seguinte fragmento.

Vive-se uma revolugio tio significativa como foi a Revoluciio Industrial?
¢ Lima - Sim. Mas ndo temos idéia clara do tamanho dela. O computador ainda
¢ usado apenas como extensdo da maquina de escrever e da calculadora. E um
erro. O computador como o conhecemos hoje tem apenas mais dez anos de
« vida. Depois, serd um computador ambiental. Quero saber o saldo de minha
conta corrente. Digo 4 maquina para projetar na parede, do lado esquerdo, o
extrato bancario. Ou seja: 0 homem terd de reaprender a usar o computador.
E preciso ter humildade para aprender a desaprender.

Analisando o emprego da lingua escrita no fragmento acima, com referéncia ao vocabulario, ao estilo ¢ & estrutura morfossintitica,

julgue os itens abaixo.

A resposta, inicialmente laconica, abre-se com uma sentenga declarativa afirmativa, constituida por uma inica palavra. Com
iss0, o entrevistado revela que ndo tem dividas de que se estd vivendo uma revolugdo 130 significativa como foi a Revolugio
Industrial.

O entrevistado, ao dizer que “ndo temos idéia clara do tamanho dela”™ (1.1), esta se referindo a durabilidade, 2 permanéncia do
computador, assim como ele ¢ utilizade nos dias atuais.

Com a expressdo “E um erro.” (£.2-3), evidencia-se uma critica & subexploragdo dos equipamentos de informatica pelos
operarios ndo-qualificados das empresas.

Com a declaragio “Depois. serd um compulador ambiental.™ (f.4). a resposta passa do discurso referencial (marcado pelo
emprego da forma verbal no presente) para o plano do discurso virtual (com o emprego do verbo no futuro do presente).
Reescrevendo, na voz passiva analitica, a construgdo “o homem terd de reaprender a usar o computador” ({.6) tem-se:

2 utilizacio do computador terd de ser reaprend.da pelo homem.

QUESTAO 5 ¢ i, AN

i
L

artir das estruturas textuais das respostas dadas ds perguntas da entrevista, alterando a escrita devido & aplicagdo das

ossibilidades combinatorias da lingua portuguesa, julgue os itens que se seguem quanto 4 manutengdo do sentido original e 4

correcdo gramatical.

Periodo situado nas linhas 5 e 6 do fragmento da questdo 1: Dentre as conquistas da tecnologia (com tudo que por ela é
exigido) e o saber do operdrio, existird um hiato.

Periodo situado nas linhas de 5 a 8 do fragmento da questdo 2: Ha algo mais grave: em todas empresas, sem excegilo, o
treinamento acontece apenas no andar de cima; apenas quatro delas em cada dez investem em treinamento tecoolégico
para os que estio no chio da fabrica.

Periodos situados no 1opico 11 da questio 3: O pensamento do trabalhador comum ¢ analdgico; isto é, ele tem dificuldade
para operar em uma linguagem diferente. como é a do computador.

Periodo situado no 6pico 1V da questdo 3: Ensinar computacio é, principalmente para operdrios, instruir acerca do que
a magquina pode executar, mais do que ensind-los a manipular o equipamento.

Periodos situados nas linhas de 4 a 6 do fragmento da questdo 4: Posso saber o saldo de minha conta corrente, se quizer,
dizendo que a miquina projete i parede, do lado esquerdo, o extrato bancirio.

-4




ADMINISTRAGAO

AT QUESTAO 6 754

O ambiente de turbuléncia, descontin. dades e de
mudangas rapidas que camcterim*lvam o entorno
organizacional dos anos 70 foi ficando para trés e deu
lugar 4 nova ambiéncia de mudangas (...). Foi necessério
inaugurar uma nova fase de gestio estratégica, em que
se assume a imprevisibilidade, reduzem-se os hornizontes
de tempo. mobiliza-se a organizagio para adapti-la a

surpresas tecnologicas e novas demandas piblicas {...).

Paulo Roberio Motta Gestde Costrmporksts A cibecis ¢ & anie de per
dingenis Hecord, 19495, p &8

Com relagdo a gestdo contemporanea, julgue os iens a

SEguir.

®

&

Imprevisibilidade, alta e constante instabilidade e
turbuléncia sdo atributos tipicos do macroambiente
organizacional da denominada sociedade do
conhecimento.

O empowerment implica uma revisdo do conceito de
lideranga, que passa a basear-se mais na corretagem do
poder do que na submissdo de seguidores ou na
supervisio.

Na gestio contemporinea, a visdo estralégica € uma
competéncia gerencial que se aplica exclusivamente ao
estrato superior da organizacio.

A formulagio estratégica é uma fase 1ogica do processo
de gestdo estratégica e engloba a construgdo da visdo de
futuro e a formulago da missdo organizacional.

O conceito de stakeholdersesta relacionado a liderangas

internas.

Como a moda, parece que a administragio tamoém
vive ondas de novidades. Algumas desaparecem depois de
pouco lempo. Outras tém melhor sorte, sio assimiladas
pelo publico e tém vida mais longa (...). Em algum lugar,
elas funcionaram bem e geraram beneficios para quem as
aplicou. E claro que muitas delas foram supervalorizadas.
(...} Muitas {...) idéias acabaram sendo vendidas como
pogdes mégicas, como solugdes para todos os males.

Thomar Wood Ir Muis keve gur 0 0r Gesthe rprotacial &8 o8 8¢ peris,
caraatered § Eeadimas pereaciis Al 1997 p B

Julgue os itens abaixo, relativos A mudanga organizacional.

(1) A reengenharia consiste em um longo e continuado
processo de otimizagio de processos e de reoriem o
estratégica.

@) A construgdo de uma visdo de futuro compantilhada .
requisitc para a criagio de uma comunidade de
aprendizagem organizacional.

(3) A abordagem dos cinco S estabelece critérios para a
escolha de purus organizacionais.

@) A nogdo de gestdo estratégica da qualidade apresenta

muitos conflitos ¢ incompatibilidades com os pnncipios do

markeling contemporaneo.

A implementagdo da gestdo da qualidade total implica uma

abrupta e radical revisdo da estrutura, dos processos ¢ da

©

cultura organizacionais.

. QUESTAOB " -

A respeito do impacto das mudangas sobre a estrutura d.
organizaghes contempordneas, julgue os itens seguintes.

(1) Ambientes incertos ou mesmo turbulentos implicam
estruturas mais rigidas, enquanto que estabilidade
ambiental externa permite uma flexibilidade maior.

@) Equipes de controle de qualidade sdo exemplos de células
de produgdo.

(3) A metafora da organizagio hologrifica implica uma forma
tridimensional de representagdo da estrutura, na qual as
tarefas organizacionais sio totalmente terceirizadas.

@) O desenvolvimento de equipes de alto desempenho implica

o redesenho das relagdes de emprego e trabalho,

Parcerias estratégicas dificultam a visualizacio de

fronteiras organizacionais.
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Julgue os itens que se seguem, relativos 4 evolugfio da

administragdo publica brasileira.

(1) O estamento burocritico é uma representagdo do

(&

patrimonialismo.

As relagdes entre Estado e sociedade tém eveoluido
atualmente para um padrdo corporativo de representagio
de interesses.

A universalizacio da protecio soclal € uma
conseqiiéncia da consolidagio do estado de bem-estar
social.

O principio orientador da reforma administrativa na era
Vargas denominava-se  Administragdo para o©
Desenvolvimento.

A idéia de federalismo municipalista deve-se a
formagdo da Federagio brasileira, com bgse na
aglutinagdo de municipios e posterior divisio em

estados.

QUESTAOQ 10

A crise do Estado contemporineo tem suscitado novos

paradigmas de gestdo pablica nos anos 90. A esse respeito,

julgue os seguintes itens.

KFT'\
e

A denominada revolugdo gerencial tem como proposta
central a renovacgio do corpo gerencial da administracio
publica.

O empreendedorismo piablico coloca-se como uma
alternativa a administragio burocratica.

O conceito de governanga es1a associado a capacidade
do Estado em formular e implementar politicas piblicas
efetivas.

A consolidacio do denominado terceiro setor reforga a
possibilidade de parcerias entre Estado e sociedade para
a produgio de bens piblicos.

Enfase em resultados. orientagio para o cidadio e
competi¢io administrada sfio principios da reinvencio
do Estado. —

eCONOMIA

Wik

ET L

s QUESTAO 11

Um dos ramos da ciéncia econdmica é a microeconomia, que
estuda aspectos referentes ao consumidor, &s empresas, a
organizagdo dos mercados, 4 distribuigdo e & produgio de bens
e servigos. Dentro do contexto dos conceitos basicos da
microeconomia, julgue os itens abaixo.
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As curvas de indiferenca sdo negativamente inclinadas,
concavas e raramente se interceptam.

Se a demanda € inelastica, a receita
inversamente com O prego.

Com o aumento progressivo da quantidade de insumo
variavel, mantendo-se constante a quantidade de outro
insumo fixo, obtém-s¢ um ponto no qual o produto
marginal &€ maximo.

Sdo condipdes necessarias para a existéncia de um mercado
perfeitamente competitivo: nenhum comprador, ou
vendedor, consegue influir nos pregos mediante seu
comportamento comercial individual; cada agente
econdmico estd completamente informado acerca de sua
producdo e das possibilidades de consumo; os agentes
econdmicos agem de maneira a maximizar seu ganho; e os
fatores de produgio sio perfeitamente mdveis.

Para que um monopolio seja efetivo, deve haver barreiras
a entrada de novos formecedores e devem existir outros
bens que sejam substitutos perfeitos para o produto.

total vana

QUESTAQ 12 . o'y

Uma das fung¢des basicas dos bancos centrais é controlar os
parimetros de demanda e oferta monetana, de forma a manter
a economia em um nivel adequado de estabilidade. Para isso, é
necessdrio conhecer os fatores que atuam sobre o mercado
monetario, bem como os instrumentos de intervencio possiveis
ao povemno € suas provaveis conseqiiéncias. Com relagdo a esse
assunto, Julgue os itens seguintes.

T

(L)

@
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Uma das leis economicas basicas na teoria acerca da
moeda afirma que a moede md retira a moedae boa do
mercado.

Se uma familia mantém moeda em seu poder, existe um
custo, no que se refere as possibilidades de consumo, que
decresce quando a taxa nominal de juros aumenta.

O modemo estudo da economia aponta para ¢ fato de que
a demanda por moeda ¢ uma demanda por saldos reais,
inexistindo ilusio monetaria.

Os efeitos da politica econdmica monetiria dependem
fundamentalmente do tipo de regime cambial utilizado.
Evidéncias empiricas em nagdes industrializadas
demonstram que o grau de independéncia do banco central
em rel oder politico ndo afeta a taxa de inflagdo,
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Os efeitos da politica econdmica monetiria dependem
fundamentalmente do tipo de regime cambial utilizado.
Evidéncias empiricas em nagdes industrializadas
demonstram que o grau de independéncia do banco central
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- ESTATISTICA

O gerente do setor de compras de uma organizagdo bancéria deseja estudar um modelo de predi¢do do tempo gasto para o
processamento de faturas relativas a importagdo de equipamentos eletrdnicos. Durante trinta dias, foram coletados dados relativos
ao tempo de processamento das faturas (em horas) e o nimero de faturas processadas. Considerando tratar-se de uma relagdo linear,
cuja variavel dependente é o TEMPO, o gados foram processados e os resultados preliminares sdo apresentados nas tabelas a

SELUIT.

ANALISE DE VARIANCIA
Foate = i Soma de Quadrados SR A Valor F Prob>F
Liberdade Médio
Modelo | 2594382 25.94382 232.220 00001
Erro 28 LI12R1E 11172
Total 29 20 07200
R Quadrado (Coeficiente de determimugiio) C.V. (Coeficiente de variacio)
(18924 16, 38464

ESTIMATIVAS DOS PARAMETROS
Graus de
Varidgvel Estimativas Erro Padriio T Prob > |T|
Libherdade
INTERCEPTO | 0.402375 0,12358250 3,256 00030
FATURAS I 0012607 000082729 15.239 0.0001

_Representando por Y, o tempo gasto e por X, o nimero de faturas processadas no dia i, julgue os itens que se seguem.

=
L

O modelo estimado é igual a E(Y ) = 0,402375 + 0.012607 X, + €, em que E(Y,) representa o tempo médio e €, representa o

residue estimado para o i-ésimo dia.

)

O resultado obtido indica que a cada aumento de uma fatura processada corresponde um aumento de 0,012607 no tempo

esperado estimado.

{3} Parao modelo proposto, o teste de adequabilidade do modelo € equivalente a testar Ho : f, = Ocontra Ha : B, # 0, emi que J,
& 0 pardmetro associado & varidvel que indica o numero de faturas processadas a cada dia.

{4 Paraque o analista rejeite a hipdtese nula, Ho : INTERCEPTO = 0, o nivel de significincia usado deve ser inferior a 0,003.

{3) Aproximadamente 16,38% da variagcio no tempo de processamento s3o explicados pela variagio no nimero de faturas

—

processadas.




Um auditor possui 10.000 comprovanies de operacdes financeiras referentes ao més
de julho de 1997. Uma amostra de 100 comprovantes foi selecionada e apresentou
os seguintes resultados:

valor médio das operagdes: R3$ 1.500,00 ¢
desvio padréo observado: R$ 270.00.

Considerando cdlculos para populagdes infinitas ¢ aproximaglo normal. julgue os
itens seguintes, utilizando, se necessério, a tabela normal padronizada abaixo.

TABELA NORMAL PADRONIZADA

] Z

Entrada representa irea sob a distribui¢o normal padrio a partir da média até Z.
- “_" !“" BN 'oﬁﬂ--.‘{m-‘-; {:1‘....: ,,,‘1..;, BT ‘u@
10

G413 | 3438 | 346l | MBS | 3508 | 3531 | 3554 | 3577 | 3599 | 321

L1 3643 | 3665 | 36K6 | 370K | 3729 | 3749 | 3770 | AT90 | 3RO | J3E30

12 JR49 | 3RAO | 3RER | 3007 | 3925 | 044 | 3962 | 3980 | 3997 | 4015

i3 AD32 | A9 | 066 | 40R2 | 4099 | 4115 | 4131 | 4147 | 4062 | 4177

14 A192 | 4207 | 4222 | 4236 | 4250 | 4265 | 4279 | 4292 | 4306 | 4319

15 A332 | 4345 | A35T | 4370 | 4382 | 4304 | 4406 | 4418 | 4420 | 444)

15 A452 | 4463 | 4474 | 4484 | 4495 | 4505 | 4515 | 4525 | 4535 | 4545

1,7 ASSL | A56d | 4573 | 4582 | 4591 | 4599 | 4608 | 4616 | 4625 | 4833

13 Asdl | 4649 | 66 | d664 | 4671 | 467R | 4686 | 4601 | 4690 | 4706

19 ATII | ATIS | AT26 | 4TI | ATIR | AT44 | 4750 | 4746 | 4761 | 4747

0 ATT2 | ATTR | ATEI | AVER | A4T93 | AT9R | 4803 | 4RO | 4E12 | .4%17

1) O valor total das operagdes realizadas em julho é estimado em RS 150.000.00.

2) Se o intervalo de confianga obtido para o valor médio das operagdes foi
[1.440; 1.560], o nivel de confianga utilizado para o cdlculo foi superior a
95%.

(3) A probabilidade de uma dessas operagdes financeiras de julho ter valor

superior a R$ 1.770,00 ¢ inferiora 0.2,

Para estimar a proporgde de comprovantes com ermro de digitaglo,

considerando margem de erro amostral igual a 2% e nivel de confianca de

95%. 0 numero de comprovantes a serem analisados deverd ser superior a

2.750.

(5 Caso. em agosto, o intervalo de confianga para o mesmo estudo tenha sido de
[1.450; 1.520], com nivel de confianga de 97,7%. um 1esie de hipotese que
queira reduzir a 0,01 o risco de se cometer um emro do tipo | nfio fornecerd
evidéncia para se afifmar que a média de opera¢des foi diferente de
R$ 1.515,00.

(&)
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O gerente de finangas de um banco chefiou o desenvolvimento e a
implantagio de um novo sistema que veio & causar sérios problemas a
instituigio devido a um erro cometido por um dos membros da equipe. O
gerente €, com probabilidade igual a 0.8, o responsavel pelo erro cometido.
Dois assessores diretos, X € Y, sabem se o gerente € ou nio culpado e foram
chamados para uma reunifio com a presidéncia do banco.

O assessor X, primeiro a ser chamado, € amigo do gerente e dird a
verdade, se o gerente for inocente, mas mentird, com probabilidade igual a 0,2,
se o gerente for culpado.

Ja o assessor Y, segundo a dar testemunho, odeia toda a equipe e dira a
verdade, se o gerente for culpado, mas mentird, com probabilidade igual a 0,3,
s¢ 0 gerente for inocente,

Com base na situagdo apresentada, julgue os itens que se seguem.

Se X disser a presidéncia que o gerente € o responsavel pelo erro, a chance de
© gerente ser inocente serd igual a 0,2,

31 O testernunho falso mais provavel sera dado pelo assessor X.

3) Os assessores X e Y dardo, com probabilidade igual a 0,16, testemunhos
conflitantes.

@) Se X e Y derem testemunhos conflitantes, a chance de o gerente ser inocente
serd 1gual a 3/11.

i5) s eventos { X mente} e {Y mente} sdo dependentes.
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Grifico |: diagrama de dispersdo Grafico 11: diagrama de dispersio Grafico 11l: grifico de residuos

Com o auxilio dos graficos, julgue os itens abaixo, a respeito de correlagao e de séries temporais.

—
B,

|E-

No gréfico L, o coeficiente de correlagao linear de Pearson € aproximadamente igual a 1.

Mo grafico I, existe forte correlago entre as varidveis representadas.

O grafico 11l indica que a componente tendéncia nfo foi eliminada no modelo de sénie temporal ajustado.

Séries com média e varidncia constantes ao longo do tempo sio denominadas estaciondrias.

Séries temporais de observagdes com periodo anual devem ser ajustadas considerande-se quatro componentes principais
— tendéncia (T), sazonal 48), ciclica (C) e irregular (l) —, sendo o seu modelo multiplicativo classico expresso pela
equacio Y, =T = § = C, = T,em que Y, ¢ a observagio no ano i.

| fiiie ok
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Mumero-indice é um conceito que permile a comparagdo do nivel geral de magnitude de um grupo de variaveis distintas, mas
relacionadas em certas situagdes. Os diferentes indices existentes, dos mais simples aos mais complexos, sdo de grande
aplicabilidade em qualquer ramo de atividade profissional e até mesmo em situagdes cotidianas. Considerando os conceitos

envolvidos na teoria de nimeros-indices, julgue os itens segLintes.

@

f-',"\
i

Se o indice de inflag8o em junho foi de 1,0142 e se mantiver constante para os 6 meses seguintes, a inflagdo acumulada no
periodo de junho a dezembro serd igual 4 soma das variagdes mensais.

Sel, > 1 é o indice de inflagio do més de agosto, 1/ 1, indica a redugio no indice de inflaglo de julho, tomando corw base
o més de agosto.

Considerando que em certa localidade o saldrio médio, em 1996, era de R$ 1.200,00, que o indice de custo de vida, em 1996,
foi igual a 1.21 e que o de 1995 foi igual a 1,10, referidos ao periodo bisico de 1994, ¢ correto afirmar que o saldno medio
real, nessa localidade, era superior a R$ 1.050,00 no ano de 1996, tomando-se como base o ano de 1995.

Pelo critério de decomposigiio das causas, um nimero-indice de prego pode ser decomposto em varios indices de prego para
épocas intermedidrias da série,

Considerando a seguinte tabela parcial, obtida do jornal Gazeta Mercantil. de 22 de julho de 1997, para fixar a base do
ICY-SP em janeiro de 1997, devem-se dividir todos os indices por 1.0212.

indices regionais de inflagio (%)

DEZ JAN FEV MAR ABR  MAI

ICV-5P (DIEESE)* 038 212 046 0,50 1.08 -0.01

*Referente a famibias com | a 33 salanos mimmaos

MATEMATICA FINANCEIRA
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Com base no texto, julgue os itens a seguir.

© ®

Preferéncia por cartdes cresce em julho

As formas de pagamento preferidas foram, pela ordem, 4 vista, com
58,25% das vendas; cartdes de crédito, com 16,94%; cheques pré-datados,
com 15.90%; financiamente das lojas ou instituigbes financeiras, com & 68%;
e empenho. representando vendas ao governo, com 0,21%. Vale ressaltar uma
inversdo. Os pré-datados tradicionalmente ficavam em segundo lugar na
preferéncia dos consumidores como forma de pagamento,

Comparados com julho de 96, ha uma queda substancial de 11,24% nos
pagamentos a vista e de 29.21% nos cheques pré-datados. Os pagamentos com
cartio de crédito cresceram 94.27% e, por meio de financiamentos, 192,24%,
O empenho, que representa as compras do governo (federal, local e empresas
publicas). reduziu sua participago em 4,55%, sempre comparados a julho de
1996.

Jorsal da Comunidade, | TAST

Os pagamentos 3 vista, em julho de 96, foram substancialmente menores do
que os pagamentos & vista em julho de 97.

Em julho de 96, os pagamentos com cheques pré-datados representavam
menos de 21% da preferéncia dos consumidores.

No periodo considerado, as vendas por meio de financiamento das lojas ou das
instituigdes financeiras ndo chegaram a duplicar de volume.

Em julho de %6, os pagamentos com cartio representavam menos de 8.4% da
preferéncia dos consumidores.

A diferenga percentual emtre as compras realizadas por meio de cartdes de
crédito ou cheques pré-datados, em julho de 97, e as compras realizadas nas
duas modalidades, em julho de 96, ¢ inferior a 4%.

|
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O valor nominal de um compromisso € quanto ele vale na data do seu
vencimento, enquanto que valor atual ¢ o valor que ele tem em uma data que
antecede ao seu vencimento. Ja o valor futuro corresponde ao valor do titulo
em qualquer data posterior a que estiver sendo considerada no momento.

No regime de juros simples, considere que um investidor aplicou, hoje, certa
quantia, para receber, ao final de 10 meses, um titulo que valera R$ 36.000,00.
Nessas condigdes, julgue os ilens que se seguem.

1) Se o valor aplicado hoje for de RS 30.000,00, entdo a taxa de juros simples
utilizada na aplicagdo sera superior a 3% am.

(@) Se a taxa de aplicaglo for superior a 8% a.m., entio a quantia aplicada sera
superior a R$ 20.000.00.

(3) Se, apos 5 meses da data de aplicagdo, o investidor descontar o seu titulo 4
taxa de 16% a.m., entdo o desconto racional aplicado sobre o valor nominal
do titulo sera inferior a RS 17.000.00.

(1) Se. 5 meses antes do vencimento, o investidor necessitar resgatar o titulo,

tendo a opgio de escolha entre os descontos comercial ¢ racional. ambos

utilizando uma mesma taxa nio-nula, entdo a opgio que lhe dara o maior

retorno financeiro serd a do desconto racional.

No desconto bancario, a taxa de desconto utilizada ¢ igual & 1axa de juros

simples capaz de reproduzir o montante, quando aplicada sobre o valor

descontado,

QUESTA023

Taxa de juro nominal esta virando real

As taxas de juros no Brasil, 1anto na ponta das aplicagdes quanto na do
crédito, parecem ter entrado em velocidade de cruzeiro.
A TBC, principal taxa basica na economia, estd hd seis meses
+ estacionada em 1.58% ao més. O CDI (juro interbancario) flutua ao redor de
1,60% desde maio. (...)
Aparentemente, os juros estdo estaveis, mas, como a inflagdo cai. na
+ pritica eles aumemam. Com a deflagio registrada pela FIPE, talvez por todo
esse trimestre a economia brasileira viverd a situacdo inusitada de taxas
nominais se converterem em taxas reais, {...)
i O patamar de 1.60% ao més (20.98% ao ano) para o juro basico €
- considerado allo para os padrbes mundiais. mas no Brasil ¢ visto por muitos
analistas como limite de queda — pelo menos enquanto a eslabilizagdo da

1 economia ndo se consolidar. (...}
Follia dr 5 Fauls, TAL97

Com base no texto, julgue os itens seguintes.

(1) O titulo do texto é explicado devido ao fato de a reducéo da taxa de inflagdo
fazer com que a diferenga entre as taxas nominal e real também diminua.

3. A expressdo “taxas nominais” ((.8-9) pode ser substiluida por taxas
aparentes, sem alteragdo de significado.

3) A taxa efetiva mensal equivalente 4 taxa anual de 20.98% ¢€ de,
aproximadamente, |.60% ao més.

@) Se ataxa nominal for de 1,60% a.m. e a taxa de inflagdo, no mesmo periodo,
for de 0.20%, entdo a taxa real serd inferior a 1,.40% a.m.

(3) Se, por um capital aplicado por 2 anos, 4 taxa de 20% a.a., um investidor
recebeu RS 4.400,00 de juros, mas o seu ganho real no periodo foi inferior a
R$ 3.000,00, entdo a taxa real anual do investimento foi inferior a 15% a.a.

RASCUNHO




Para a ampliag3o de suas instalagdes, uma fébrica toma emprestado R$ 3.000.000,00 a um banco, & taxa de 10% a.a., além de pagar. |
no ato, uma taxa de 1%. a titulo de despesas bancdrias, calculada sobre o total das amortizagdes ¢ dos juros. As amortizagdes
deverdio ser feitas em cinco anos, segundo . planilha abaixo.

Amo  Saque m, Saldo Devedor  Amortizagho Juros Prestacio

0 3.000.000.00

1 400.000,00

2 500.000,00

3 600.000,00

4 700.000,00

5 800.000,00
Total

Com base nessa situaglo, julgue os ilens que se seguem.

(1) Em cada prestagio. os juros embutidos sdo inferiores a 45% do seu valor.

2} O comportamento dos juros tem em comum com o do Sistema de Amortizagcdes Constantes {(SAC) o fato de constituir uma
seqiiéncia de valores decrescenles com o lempo.

3) O comporamento das prestagdes tem em comum com o do Sistema Francés de Amortizagdes o fato de constituir uma
seqiiéncia de valores crescentes com o lempo.

4) O valor cobrado a titulo de despesas bancarias € inferior a R$ 30.100,00.

5] Sabendo-se que os valores das prestagdes recebidas pelo banco. atualizados para o ano zero, & taxa de 10,3% a.a., apresentam
soma superior a RS 3.000.000,00, é correto afirmar que a taxa interna de retomo do investimento do banco € superior a 10,3%.
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Utna imobilidria anuncia a venda de um imoével a vista por RE 63.000,00. ou financiada, nas seguintes condi¢des:

ENTRADA 60 PRESTACOES MENSAIS* 5 PARCELAS ANUAIS®*
. RSI0.000,00 ... .o =k - RS100000 ° ~ R$B.000,00

* Prestagdes ¢ parcelas anuais fixas ¢ posrecipadas.
Considerando que a taxa de juros de mercado € igual a 2% a.m. e sabendo que

(1+0,02)2-1

1-(1+0.02)% N
Ak = =3476 e S, = 1341,
P 0,02 3 0,02

Julgue os itens a seguir.
{1} O valor da soma das parcelas anuais, na data da compra, ¢ igual a E.(}ﬂ(: ;4134"?ﬁ reais.

Excetuando-se a entrada, cada parcela do fluxo uniforme que, ao final de 60 meses, resulta no mesmo montante dos

pagamentos do financiamento, ¢ inferior a R$ 1.650.00.
33 O valor atual de todo o financiamento, no ato da compra, difere do valor & vista em menos de RE 1.000,00.
@) Se um investidor comprar o imovel 4 vista, alugi-lo imediatamente por R$ 1.000,00 mensais. iguais & postecipados, e, ao final

de 5 anos, vendé-lo por um valor que atualmente corresponde a 50% do valor a vista, entd3o a taxa interna de retomo do
_ investimento sera inferior a 2%.
{5) Se, em vez de vendé-lo. a imobilidria optasse por alugar 0 imével. entdo o valor do aluguel que, ao final de 60 meses, renderia

4 imobiliaria © mesmo valor da venda a prazo seria inferior a R§ 1.800.00.
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NOGOES DE DIREITO CONSTITUCIONAL & ADMINISTRATIVO

“() aspectlo gravissimo desses episodios [as greves
de policiais miiitares, recentemente ocorridas) € deixar
claro que a violéncia se tormou um meio vidvel para obter
sucesso numa reivindicagdo”, afirma o professor
Wanderley Guilherme dos Santos. “E a lei do mais forte,
do mais selvagem. Estamos assistindo 4 diminuigio do
Estado democritico, dos espagos de negociaclo civilizada
€, 30 mesmo tempo, a uma ampliagdo do Estado sem lei
nem ordem.” O que o professor quer dizer € que existe
uma discussio econdmica porque envolve nimeros,
contabilidade e controle de gastos, mas essa € a parte
mais Tacil do problema. Quando todos estio de acordo
[em] que falta dinheiro, fica o debate sobre como repartir
o gue sobra. Ndo sc faz isso com a PM rebelada.
Tampouco se resolve a questio chamando o Exército — na
altima vez que se fez isso, em 1964, o atual presidente da
Repiiblica preferiu fugir para o Chile. E preciso fazer
politica.

Armar rebelades Veja otdghs | 506 ano 30 0 " M GETAT p 39 com adapiagies |

Considerando o texto acima, relativo 4 recente onda de greves
de policiais militares em varios estados do pais, e em face das
normas constitucionais acerca dos servidores publicos. julgue
0s itens abaixo, apreciando, em cada um deles, apenas o
aspecto especificamente indicado.

1) Do ponto de vista juridico-constitucional. a critica do
professor &, na wverdade. infundada. porquanto a
Constituigio da Republica assegura o direito de greve a
todos os servidores pablicos. embora ndo sejam
constitucionalmente toleraveis os atos de violéncia
praticados por alguns.

' A Constituigio assegura aos policiais militares o direito
de reunido em assembléias. como se viu na imprensa,
para discutir sua situagdo. portando as armas necessarias
a sua defesa pessoal.

3 Se um soldado policial militar em greve, sozinho,
cometer crime ¢ vier a ser. apenas ¢le, processado e
condenado. © juiz, no momento em que proferir a
sentenga condenatoria, podera determinar a extensio da
pena ao presidente da associagdo de soldados & qual
aquele for filiado. com o fundamento de que o presidente
da associagdo incitou o primeiro a pratica do delito.

‘4] Se entrasse em vigor, no dia 1.° de dezembro de 1997,
uma lei federal considerando crime a participagdo de
policiais militares em greve. 05 que tomaram parte dos
movimentos paredistas dos ullimos meses nio poderiam
ser condenados cniminalmente com base nela.

31 As organizagdes policiais militares atingidas por
movimentos grevistas podem considerar que houve grave
quebra dos principios de disciplina e hierarquia, que sdo
os pilares dessas corporagdes, e, com base nas leis em
vigor, expulsar de suas fileiras os policiais grevistas; para
lanto, serd necessdrip, waicamente, que a corporagiio
comprove a panticipagio do policial na greve, por meio de
prova licita — como fotografias das assembléias -, ndo
sendo necessdria nenhuma outra providéncia.

]

[Zi5 7 questhozz 1

Imagine que o Banco Central do Brasil (BACEN) tenha
decretado a liquidagio extrajudicial do Banco kryptonita S.A..
com base em uma hipotética lei editada em 1997, por
descobnr que a casa bancaria era usada por seus controladores
¢ dingentes para a pratica de crimes contra o sistema
financeiro. Os controladores da institui¢do financeira resolvem
recorrer a0 Poder Judiciario. Em face desse quadro ¢ das
regras ¢ principios constitucionais aplicaveis a atividade

judicial, julgue os itens a seguir.

(1) Se os legiimamente interessados na anulagio do ato
possuissem elementos para comprovar a ilicitude da
medida do BACEN, poderiam ajuizar agdo antes m.
de decretada a liquidagio, em face da ameaga de leso a
seu direilo.

(2) Se os controladores do banco em liquidagdo
considerassem inconstitucional a lei de 1997 que
amparou a decretagio da liguidagdo, a inica solugdo seria
provocar o Procurador-Geral da Republica para que
argilisse a inconstitucionalidade perante © Supremo
Tribunal Federal {STF), por meio de agdo direta de
inconstitucionalidade: ndo lhes caveria ajuizar agdo
alguma para impedir a liquidagdo, alegando. no caso

concrelo, a inconstitucionalidade.

Os dirigentes da casa bancdria. apos o devido processo
administrativo de apuragio de infragdes financ =
poderiam ser processados criminalmente, pelo drglo o
Ministério Publico Federal e perante o juiz competente,
por delitos definidos em resolugbes do Consclho
Monetdric Nacional.

@) Se algum dos controladores ou dirigentes do banco, com
interesse legitimo, precisasse obter certiddo, no BACEN,
acerca de alos concernentes & sua pessoa. deveria, para
tanto, pagar as taxas legalmente previsias para a emissio
do documento.

Os legitimamente interessados na retirada do ato do
BACEN poderiam requeré-la ao pripric BACEN,

administrativamente, por simples petigio, apresentando

&

as razdes que julgassem 1er, caso em que a autarguia leria
o dever de apreciar o requerimento e decidir acerca dele.




A andlise dos sistemas juridicos demonstra que a lei
¢, de modo geral, considerada como ato cuja elaboragio

constitui monopalio do Poder Legislative, salve no
sistema juridico mugulmano, dominade pela concepgio

teocratic do poder, e no sistema juridico africano, em

que as manifestagdes ciclicas do poder individualizade.

promovem a substitui¢3o da vontade do orgdo legislativo
pela vontade do ditador. O Poder Legislativo ¢ a sede da
lei formal e da lei material. No primeiro caso, para
identificar a fonte da lei no Parlamento e, no segundo,
para indicar o conteudo da lei, como fazem os
ordenamentos constitucionais, a exemplo do brasileiro,
gue discriminam na Constituigio a matéria, vale dizer, o

coriendo da lei.
Ao Mschad: Hinla Estusdos de diredo cosstiowcionnl Belo Honroste, Del Rey
1945 {com adaptacies|

De acordo com o texio € com as normas constitucionais

" aplicaveis ao Poder Legislativo, julgue os itens seguintes.

@ No Brasil. o Poder Legislativo & orgamizado™ bicame-

ralmente.

27 Desde que obedecidas, quanto ao aspecto procedimental,
as normas constitucionais e regimentais que disciplinam,
no processo legislativo, a tramitagdo de anteprojetos de
lei, o Poder Legislativo federal pode editar lei ordinaria
acerca de qualquer matéria.

3) Segundo a concepgdo teorica da estrutura do Poder
Legislativo federal, a Camara dos Deputados representa
o povo e 0 Senado Federal. os estados componentes da
Federagdo e o Distrito Federal — assim, todos eles,
independentemente de populagéo. tém o mesmo numero
de representantes no Senado.

'4) Embora a produgdo de normas gerais seja fungdo
precipua do Poder tx:gislati?ﬁ e ndo do Poder Executivo
nem do Poder Judiciario, existem matérias que 56 podem
ser reguladas por lei de iniciativa privativa do Presidente
da Republica

5y Além das fungdes tipicamente legislativas e das
investigagdes conduzidas pelas comissdes parlamentares
de inquénto, cabem ao Poder Legislativo outras
atribuigdes, como fiscaliziT30 e controle — inclusive por
meio do Tribunal de Contas da Unido (TCU). .

Nuno Boguirroto ¢ servidor do BACEN, lotado na drea de
fiscalizacio bancaria. Apés ter tido acesso ao relatorio da
fiscalizacdo conduzida em um banco, entregou copia dele,
com dados protegidos por sigilo bancdrio, deliberadamente, a

‘um amigo jomalista. O jorfiatem—que o ltimo trabalha

publicou trechos do relatorio, que causaram sérios danos
patrimoniais 4 instituigio bancaria fiscalizada. Considerando
esse fato e as normas constitucionais e legais acerca da
responsabilidade do Estado e dos servidores piblicos, julgue
05 ITens que 58 Seguem.

(1) O BACEN e o servidor podem vir a ser condenados ao
pagdmento de indenizagdo, em decorréncia dos danos
causados ao banco.

Cunsh:l_crandn que a quebra indevida de sigilo bancario €
crime previsto em lei, além de eventual responsabilidade
civil (de tonteido patrimonial), o servidor poderd ser
processado eriminalmente.

Existe prejudicialidade da esfera de responsabilidade
criminal sobre a da responsabilidade administrativa, de
modo gque o servidor absolvide em agdo penal ndo
poder&, em nenhuma hipotese. ser punido
administrativamente,

&Y - S§ cabera responsabilidade civil do poder publico, no

caso, porque o lesado podera comprovar a existéncia de

culpa do agente piblico; do contrario, 56 o servidor

poderia ser processado civil
%) Além de. conforme o caso

rsofrer

Mﬁﬁe natureza civil, penal e adminis-

trativa, es.ard sujeitn, ainda, se praticar ato que configure
improbidade administrativa, a sofrer sangio de natureza
politica: a suspensdo dos direitos politicos.

QUESTAO 30 ot b

O BACEN ¢ uma autarquia federal, criada pelo art. 8. da Lei
n?® 4.595. de 31 de dezembro de 1964, em substituigdo a
antiga Superintendéncia da Moeda e do Crédito (SUMOC). As
autarguias

(1) sdo pessoas juridicas dé direito pablico. assim como as
sociedades de economia mista.

(@) federais tém seu pessoal submetido ao Regime Juridico
Unico dos Servidores Civis-da Linjjo LRJU} inclusive o
BACEN. —

{3) nao podem ter seus bens penhorados.

@) federais estdo sujeitas a fiscalizagao do TCU; o BACEN
constitui exce¢do & regra, porquanto lida com dados
protegidos pelo sigilo bancario, de modo que ndo esta
obrigado a prestar contas aquele orgéo.
1ém seus ajos e contratos regldus pelas normas aplicaveis




FINANCA“

P mﬂi-.t I‘Dl _‘]Ly. = »__.'.é;.':rﬁ'-l

F b .,
I'L 'I

Existem diversos instrumentos financeiros a disposi¢do do
investidor: LIBOR, agdes, opgdes, Eurobond, Swaps. Quanto

as caracteristicas desses instrumentos, julgue os seguintes

itens.

(I) A LIBOR é a taxa de juros no mercado interbancario

londrino.

™ As agbes preferenciais s3o aquelas que ddo direito a voto
aos acionistas que as possuem.

3) Uma opgao € um bom exemplo de um instrumento
financeiro derivativo.

@ Um Ewrgbond é um bbnus que ¢ langado por um pais
europey.

&) Swaps de taxa de juros ¢ realizado quando duas partes

querem trocar o tipo de juros pagos ou recebidos: uma
parte muda de juros fixos para juros flutuantes, a outra

muda de juros flutuantes para juros fixos.

[ emstosmzoT

Julgue os itens seguintes.

Fronteira eficiente € aquela composta dos ativos e

carteiras que tém risco minimo para cada nivel de retorno

esperado.

Quando dois ativos sdo positivamente correlacionados. o

)

risco de carteiras formadas com eles ¢ sempre maior que

o risco do ative com menor risco entre os dois.

&)

Se dois ativos com mesmo retomo esperado tém
variancias iguais a 15 e 7, entdo um investidor bem
diversificado e avesso ao risco pode optar por investir no

ativo com vanéncia 15, em vez de fazé-lo no outro.

&

A presenca de um ativo sem risco toma a fronteira
eficiente linear.

O risco ndo-sistemdtico pode ser eliminado ao se

@

diversificarem as aplicagbes em diversos ativos.

Quanto & preferéncia do investidor, julgue os itens a seguir.

(T, Se o investidor nio gosta de risco e gosta de retorno
esperado, é correto afirmar que  _as curvas de indiferenga
530 crescentes no espago risco-retomno esperado.

(&) Se um investidor € avesso a0 risco, entio as suas curvas
de indiferenga se cortam.

@) Se um investidor tem curvas de indiferenga concavas no E
espago Tisco-retorno esperado, pode-se concluir que ele |
£ Propenso ao risco.

(@) Se existirem apenas um ativo com risco e um ativo sem
risco, um individuo que tenha fungdo utilidadr =
coeficiente de aversdo relativa ao risco crescente, gua
a sua riqueza aumentar, investird uma proporgdo menor
dessa riqueza no ative com risco.

(3) Se a fungdo utilidade da riqueza é dada pela equagdo
U{W) = expiaW). entdo a é o coeficiente de aversio ao

risco.

s S QUESTAQ 34 i st o

A respeito da eficiéncia dos mercade ‘giros, julgue os

itens abaixo.

(I} Se um mercado é eficiente no sentide fraco, entdo o
analista que pesquisa a relagdo entre preco CorTe 2
pregos passados ndo pode aufe J5 anormais.

() Eficiéncia no sentido forte € caractenstica de um mercado

no qual minguém pode auferir lucros acima do normal.

©

Um mercado pode ter ou ndo eficiéncia fraca,

dependendo da freqiiéncia das ob: -vages dos pregos.

®

Tentar achar a correlagdo entre o prego de um ativo € as
realizagdes passadas do prego desse ativo € um teste de
eficiéncia fraca e. se 03 coeficientes dessas regressies
forem significativamente diferentes de zero, entio o
mercado é eficiente no sentido fraco.

(5) Seo prego p, de uma agéo, ao longo do tempo, comporta-
se de acordo com a equagdo p, = p,., + E,, €M que £, € um
ruido branco, entio o mercado dessa agdo € eficiente no |

sentido fraco mas ndo no sentido forte.
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lulgue os itens seguintes.

1) Seobetade uma agdo é igual a 1,5 ¢ o beta de outra agdo
¢ 2, uma carteira formada com essas duas agdes nas
proporgdes | e -1, respectivamente, tem o beta igual a 1,

2) Orisco de taxa de juros é o risco de = waxa de juros subir.

3) Uma opgao de compra de acdo do tipo curopéia é um
titulo que di a seu portador o direito de comprar uma
certa quantidade de agdes a um prego determinado, até
uma certa data.

(4) E irracional comprar um ativo arriscado para o qual se

espera queda de prego, quando existirem no mercado

alivos para os quais se espera elevagdo de preco. sendo
alguns deles com mais e outros com mMenos fscos.

Se duas carteiras, A ¢ B, sdo eficientes, entdo também

sera eficiente qualquer carteira C composta por elas que

ndo implique venda a descoberto das caneiras A e B,

QUESTAO| 68} - .-
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Nas figuras abaixo, o ¢ixo vertical representa o lucro g o eixo
horizontal, o prego da aglio na data de vencimento da opgdo.
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Figura I Figura 11 Figura II
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Com relagdo aos grificos. julgue os itens a seguir.

(1) A figura | representa uma estratégia de comprar uma
opedo de compra.

20 A figura |l representa uma estratégia de comprar uma

opgdo de venda ¢ uma opgdo de compra com o mesmo

prego de exercicio.

A figura Il representa a estratégia de comprar a agdo e

uma opgdo de venda.

4y A figura I'V representa a estratégia de quem acha que o
mercado, que estd proximo do ponte A, deve se alterar
muito.

5. A figura V representa uma compra de agdes.

Com relagdo ao modelo de precificagdo de ativos de capital
(CAPM), julgue os itens abaixo.

(1) A canteira de mercado da Bolsa de Valores de Sdo Paulo
constitui-se apenas dos ativos que compdem o indice
IBOVESPA.

Se um ativo ¢std com sua combinagdo de beta-retomo

(&)

esperado acima da linha do mercado de titulos, € correto
afirmar que ele esta barato.

(1) A linha de mercado de capitais ¢ aquela que identifica o
locus das combinagdes de desvio padrdo-retomno esperado
de todos os alivos e careiras de um mercado em
equilibrio,

(@) Em equilibrio, se o beta do ativo B for menor que o beta
do ativo A, enldo o ativo A terd retormo esperado maior
que o do ativo B.

5 Uma hipdtese fundamental é que os investidores sé estdio

preocupados com o retornoe esperado e o desvio padrio.

7% QUESTAO 38

Com relagdo ao modelo da precificagdo por arbiragem (APT),
julgue os itens que se seguem.

1) O conceito de arbitragem envolve a participagio de uma

terceira parte €m um negoecio.

2) Esse modelo tem a vantagem de permitir que o retorno de
um ative seja explicado por muilo mais varidveis que o
modelo CAPM.

Se for montada uma canteira de arbitragem ¢ o mercado

©

estiver em equilibrio, entdo o prego dessa carieira pode
ser estritamente positivo.

@) Uma guestdo chave no modelo APT € a separagiio entre
a pare espcrada e a paric inesperada ou incerta do
retomao

(5, Supondo, com base no modelo com apenas um indice,
que duas carteiras, A e B, tém retomo esperado de 5% e
8%, respectivamenie, se as sensibilidades das caneiras ac
fator sBo iguais a 1 € 2, respectivamente, a taxa de retomo

do ativo seTﬁUTm : ’ !

i1 sl &l
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Para cada um dos N ativos financeiros de uma carteira p, com N > 2, representa-se
por X, 0 peso; por E[r,], o retomno esperado; por 0,, 0 desvio padrio; e por B, 2 beta
do ativo i, com i = 1, 2, .... N. Representa-se, ainda, por p,, o co:ficiente de
correlagdo entre o ativo i e o ativo j; e por 0, a covaridncia entre os retornos dos
ativos i e j. Denotando-se o retorno esperado da carteira por E[r,], o desvio padrio
da carteira por 0, ¢ o beta da carteira por f, julgue os itens seguintes.

(1) Se a carteira p ¢ igualmente ponderada, o risco diversificavel pode ser

{N'” - v u||
representado —
P Pr o L & e
r
N
@ Eir]=Y} Xy,
1=1
M
@ Gp } Exlul
1=1
M
@ Bp < Exlﬁl
-1
N - N M
® o,=3 X' + 3 Y XXp,
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Julgue os itens a seguir,

1) Considere que o prego de uma agdo, hoje, é de RS 20,00 e que, no proximo
periodo. ele pode subir para R$ 24,00 ou cair para RS 16,00, e, ainda, que a
taxa de juros seja ipual a zero no mercado de bonus e que se lance, hoje, uma
opgdo de compra com prego de exercicio de RS 20,00, com vencimento no
proximo periodo. Observe, ainda, a carteira de arbitragem composta de
compra de uma agdo, tomando RS 16,00 emprestado e vendendo a descoberto
duas opgdes de compra. Nessas condigdes, o prego dessa opgio, hoje, deve ser
de RS 2.00.

(@) Se os dividendos de uma agdo forem de RS 10,00 no final do ano. o valor de
mercado da ag#o no final do ano pés-dividendo for de RS 100,00 e a taxa de
juros for igual a 100% a.a., entdo, no comego de mesmo ano, a agdo terd
custado R§ 55,00.

3 Se um bénus que da um fluxo de cupons de R$ 100,00 ao ano tem data de
maturacio em dois anos, valor de face de R¥ 1.000,00 e custa, hoje,
RS 1.050,00, entdo a 1axa de retomo aié o vencimento y salisfaz a condigo:

1050 = 100 1100

(1+y)  (1-y?)

Se as taxas de juros spot para empréstimos por | ano e por 2 anos sdo 10% e

24%, respectivamente, entio a taxa forward para empréstimos por um ano, a

comecar um ano a frente, € de 14%.

(3) Se a variancia do retome-do mercado ¢ igual a 100 e a covaridncia entre os
retormos de uma aglio e 0 do mercado € igual a 200, o beta dessa agdo € igual
a0,5.

®

“RASCUNHO




Os retormos, no final do ano, das agdes das companhias A e B e as
probabilidades associadas a eles estio descritos na tabela seguinte.

RETORNG

ACONTECIMENTO  PROBABILIDADE

COMPANHIA COMFPANHIA

A B

Bom 0.5 4% 2%
Médio 0.25 2% 4%
Ruim 0,25 0% %%

@®

Com base nessas informagdes, julgue os ilens que se seguem.

O retomo esperado da companhia B € de 2%.

A covariincia entre os retomos das companhias A e B € igual a 2.
A variancia dos retornos da companhia B € igual a 2.

O desvio padrio da carteira composta de 50% da companhia A ¢
de 50% da companhia B ¢ igual a [(0,5) * varidncia de retorno de
A + (0.5 = variincia de retomo de B + 2 = (0.,5)° * covariincia
dos retornos de A e B]'“.

A varidncia dos retornos da companhia A € igual a 2.
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Julgue os itens abaixo.

Se um investidor americano tem dolares para aplicar por um ano.,
necessitando té-los de volta, em ddlares, e podendo aplicar no
Brasil i taxa de juros de 10% a.a ou nos EUA a taxa de 6% a.a.,
entdo, se a taxa de cdmbio do real em relagdo ao dolar se
desvalorizar em 4%, ele tera maior retomo financeiro se investir
SEUs recursos em seu pais, em vez de aplicd-los no Brasil.

Se a curva da estrutura a termo da taxa de juros (curva yield) é
positivamente inclinada e a teoria das expectativas € a que melhor
se adequa ao mercado, entdo € correto afirmar que o mercado
espera que, no futuro, a taxa de juros caia.

Um bénus que tenha embutida uma opg¢do de compra pela firma
emissora sempre custa mais que um bonus igual mas que ndo tenha
opgioe embutida.

Sabendo-se que um investidor possui riqueza de RS 1.000,00 e
compra 1.000 opgdes, cada uma custando R$ 1,00, e que as agdes
subjacentes custam R$ 10,00, € correto afirmar que o investidor
usou as opgdes de compra para alavancagem.

Uma importante diferenga entre warrants e opgdes de compra é
que. no exercicio de warraats, novas agdes sio emitidas, enquanto
gue tais emissdes nAo ocorrem no exercicio de opgdes de compra.

RASCUNHO
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Para encontrar o padrio de vantagens comparativas de dois
paises, deve-se, segundo teorias allernativas, comparar

(T) as produtividades do trabalho aplicado & produgio dos

bens considerados.

&) as intensidades de uso de fatores na produglio de cada

bem com as dotagdes relativas de fatores de cada pais.
05 salarios pagos nos dois paises.
) as politicas cambiais dos dois paises.

(5) os pregos relativos na auséncia de comércio com os

precos do livre comércio mundial.

QUESTAO| 74).-wi% J

A

(1) gera ganhos para as rendas dos virios fatores de

pratica do livre comércio internacional

produgdo usados em cada pais.

2. ¢ generalizada entre os paises indusirializados.

encontra obstaculos na maioria dos paises em
desenvolvimento, os quais. geralmente, protegem sua
indastria.

@) pressupde o uso da taxa de cambio livre ou flutuante.

& pode ser substiluida. pelo menos em parte, pela livre

movimentagdo internacional de falores de produgio.

QUESTAO 45

A

o avaliar o protecionismo em qualquer pais. deve-se

considerar que

! os efeitos distnbutivos de tarifas e quotas sdo idénticos.

2 a mensuragdo do grau de protegdo pela comparagio

internacional de pregos € mais exata que a medida dada
pela aliquota legal do imposto de importagao.

3) ele, por gerar empregos, ¢ desejavel do ponto de vista

MACroeconomico.

@ ele prejudica o bem-estar dos consumidores.

350 ele reduz importagdes, mas também reduz exportagdes.
QUESTAO| 76] .. - .

Uma liberalizagdo peral do comeércio exterior brasileiro

o e

©

(&)

visaria melhorar a eficiéncia da alocagdo de recursos no
Brasil.

visaria melhorar a rentabilidade do capital aplicado na
inddstria.

lenderia a reduzir a pamela dos saldrios na renda
nacional.

visaria melhorar o saldo da balanga comercial do pais.
encareceria produlos exportdveis.

O balango de pagamentos de um pais regisira suas transagoes
com o exterior. De acordo com as prdticas contabeis
inlernacionais, langa(m)-se

(I} as exportagdes com sinal positivo.

@) atrasados comerciais incorridos por residentes du pais
como um item negativo.

(3) o pagamento de uma parcela da divida externa como um
item negativo.

@) empréstimos tomados do Fundo Monetario Internacional
como um item negativo.

(5) pagamentos de juros sobre a divida externa como um item

. negativo.

[ T " "questio
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A industriglizaglo brasileira fez-se por substitvicdo de
importagdes, induzida pelo protecionismo alfandegério,

(1) acreditando-s¢ que o potencial oferecido pelo mercado
internacional de produtos primarios era insuficiente.
acreditando-se que os termos de troca externos flutuavam
de maneira indesejavel.

3, tendo sido conduzida sem uma politica industrial explicita.
{4) sempre acompanhada de reserva de mercado.

(57 desacompanhada de politicas destinadas a aumentar a

-,
I'?":
'

o
o

intensidade do uso do capilal,

Quns'rin! Li-] i i,

Existem vérias teorias que propdem explicar a posi¢do da tax
de cAmbio e o saldo do balango de pagamentos. Examinando os
pressuposios dessas varias leorias, ¢ comelo afirmar que

(1) a abordagem monetarista rejeila a teoria da paridade do
poder de compra.

(2) a abordagem das elasticidades compara as elasticidades-

renda das demandas de importagdes e de exponagdes.

a abordagem das clasticidades permite avaliar o efeito do

protecionismo alfandegario sobre a 1axa de cambio.

4) aabordagem da absorgdo permite considerar os possiveis
efeitos provenientes de variagdes dos saldos monetarios
reals.

() nenhuma delas considera o impacto do déficit publico
sobre o saldo de contas externas.

©




Acerca das consideragdes a se fazer quando da escolha entre sistemas cambiais alternativos, julgue os itens abaixo.

1) Sob o regime de cdmbio fixo, 0 BACEN assume o compromisso de manter a paridade do poder de compra entre a moeda

nacional e a estrangeira.
1 O cambio flutuante neutraliza o efeito da politica monetéria sobre o saldo das contas externas.
3) O cambio fixo viabiliza o uso da politica fiscal como instrumento de controle do balango de pagamentos.
4) O cambio flutuante alivia os requisitos de reservas de divisas a serem mantidas pelo pais.
(5) Sob o cidmbio flutuante, a agdo dos especuladores pode contribuir para estabilizar a taxa de cimbio.

e e QUESTiuI_ 81] !

As tendéncias atuais de globalizagdo e internacionalizagio da economia estimulam os movimentos internacionais de capitais. Ao
escolher entre as diversas formas de capital estrangeiro, deve-se considerar que

k|

o investimento direto sujeita o Brasil & remessa de lucros a taxas prefixadas.

empréstimos e investimentos apresentam a vantagem de ndo se destinarem a aplicagbes especificas.

o investimento direto traz consigo a administragio de sua aplicago.

capitais de portfolio tendem a ser investidos a longo prazo.

saldos positivos na conta de capitais contribuem para financiar os saldos negativos em transagbes correntes.

-
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INGLES TECNICO

| Read the following text and answer questions 52 to 54 below. H

r Economic transactions often constitute an exchange of goods. services, and financial liabilities between two subjects.
A good can for example be exchanged for another good or for money. In the first case there is a real transaction in both
directions and in the second there is a real against a monetary transaction. Such transactions are here called combined. Two

+ combined transactions constitute one exchange. A one-way transaction, which has no direct equivalent in the other direction,
i.e., which does not have any “exchange partner”, is called independent. An independent transaction may be either a gift from
one subject to another or a contractual or a compulsory transaction. The designation “transfer” can be used altematively with

- “independent transaction”, The combined transactions can be part of an exchange of three types: real against real. real against
monelary, or monetary against monetary,

QUESTAO| B2] «wrwmimmey e oo QUESTAQ| 83} vviniidy
text aims 1o In the case of a “real transaction in both directions™ ([ .2-3)

o

(1} money is always involved.

explain some economic terminology.

£

= offer I_'ELUI'I‘ITHE_I'{EIET.IGT]EI on sound monetary transactions. %) one good is exchanged for anather.

3 explain how gifts require a monetary or real retum. -

4 explain that transactions always involve bilateral 3} money may not be exchanged for a good.
B exchange. @) there is reciprocity.

5, describe different s of economic transactions. .

= type & a gifi may be transferred to a partner.

4 iTMssi. o QUESTAO| 84} o et T P |

According to the text:

1) “good can” (1.2) means a reliable container.

2) “combined™ ((.4) is the same as agreed.

(3) Economic transactions are classified as independent and combined.
(4, The distinction between independent and combined transactions is made.
(3) One of the types of combined transactions is a bilateral monetary exchange.
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I Look at the following graph and answer questions 55 to 57 below. - ; 3 1
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Gualtese Foreign Trade, 1991-1996
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According to the graph:

(1) Between 1991 and mid-1992. the total value of Gualtese net exports increased more rapidly 1han that of imports.
2} From 1992 to 1993 the value of net exports declined very slowly.

(3} While the value of net exports plunged in 1993, that of net imports increased.

4) Foreign exchange is represented by broken lines altenating with dots.

(5) The maximum value of foreign exchange occurred in 1992 and was near 40 million pounds.

A s SQUESTAO|_BBJ s iEALIIIL ]

According to the graph:

=

(1} The value of net exports reached a peak in 1992,

)
s

I L]

27 Mever was there a period of near balance between the value of net imports and that of net exports.

(3) Atthe end of 1996 the gap between net imports and net exports was higher than 40 million pounds.

(4) Foreign exchange seemed remarkably stable between 1992 and 1993.

(5) Between 1994 and 1996, the value of net imports followed the same tendency as that of the foreign exchange.
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According to the graph:

(I) The sharpest slump in the value of net exports occurred in 1993,

(2) Afier 1994, the value of net expons started to rise steadily.

@) The maximum value of net imports occurred in 1992.

(@) At no point was the value of net exports greater than that of imports.

(5) Gualtese Foreign Trade exhibited two distinct periods: one with longer oscillations and another characterized by shorter cycles.
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Read the following text and answer questions 58 to 60 below. “

' In a demand-constrained economy, public spending can be wise or foolish, appropriate or inappropriate. effective or
ineffective, but — the paradox first pointed out by Keynes — “it cannot be more costly to the economy as a whole than doing
nothing.” In a demand-constrained system, individual households and businesses are forced by economic pressures Lo
economize, but the system as a whole normally operates with a substantial reserve of both labor and productive capacity. In
a resource-constrained economy just the reverse is true: individual units have incentives to overspend, to squander resources
and overrun cost. while the system as a whole suffers from shortages in the face of excessive demands. And, as we saw, in
»  each case the system works so as to preserve its own nature: in the demand-constrained case. cost-cutting constricts effe-ave
demand, whereas, in the resource-constrained case, cost overruns further expand it.
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According 1o the tex1, in a demand-constrained economy

(1) public spending is less costly than inaction.

27 there are idle resources.

3 individual households and businesses are forced 1o follow different paths.
@) cvost reduction curbs effective demand.

=" there is a shortage of labor.

: e & QUESTAO[ 89) - '
In the text:
1, *as a whole™ ({.4) is synonymous with in particular.
20 -squander” ((.5) can not be replaced by save.
3 “overrun” (.6) means in the long run.
41 “is” (0.7) refers back to “the system™ (£.7).
(51 “it" (£.8) refers to “cost” (.8).

QUESTAO | 90|

According to the text:

'n & resource-constrained economy the system as a whole exhibits excess supply.

in each system, individual households and individual units undergo the same process.

There are some aspects in common between a demand-constrained and a resource-constrained economy.
In both systems there is an equilibrium between supply and demand.

The dynamics of both economic systems tend to perpetuate their own nature.
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. BANCO CENTRAL DO BRASIL - ANALISTA

GABARITO FINAL DAS PROVAS OBJETIVAS

- QUESTOES COMUNS PARA TODAS AS AREAS ¢

GRUPO I
:E-

-

!
E
E

E-C-C-E; 2C-C-E-E-C; 3:E-E-C-C-C; 4:C-E-E-C-C; 5:E-E-C-C-E; 6:C-C-E-C-E; T:E-C-E-E-E; 8:E-E.
-C; 9:C-E-E-E-E; 10:E-C-C-C-C; 1 1:E-E-C-C-E; 12:C-E-C-C-E; 13:E-E-E-C-C; 14:C-C-C-E-C; 15:C-2-C-
E; 16:E-C-C-E-E; 17:E-C-C-E-C; 18:E-C-E-CC; 19:E-C-C-C-E; 20:E-E-C-E-E; 21:E-E-E-E-C; 22:5-E-C-

C-E; 23:C-C-C-C-C; 24:C-C-E-E-C; 25:C-C-E-E-E; 26:E-E-E-C-E; 27:C-E-E-E-C; 28:C-E-C-C-C; 29:C-C-E-

E-C; 30:E-C-C-E-C.
* questdo 8 item 4 - anulado;
questdo 13 item 3 - mudou o gabarito de C para E.

GRUPO Il - AREA 1 - CONTABIL-FINANCEIRA

. .E-C-C-C-E; 32:E-.C-E-C-E; 33:E-C-C-E-E; 34:C-C-E-E-C; 35:E-C-C-E-E;
38:C-E-C-E-E; 39:C-E-C-C-E; 40:E-E-E-C-C; 41:C-E-E-C-E; 42:E-E-C-C-C;
45:E-C-C-E-C; 46:E-C-C-E-C; 47.C-C-C-E-E; 48:E-E-C-C-C; 49:E-E-E-C-C:

52:C-C-E-E-C; 53:E-E-C-C-E; 54:E-E-E-C-E; 35:E.C-C-C-E; 56:E-E-C.C-C;

§9:C-E-E-C-C; 60:C-C-C-C-C.

36:E-C-E-C-C; 37:C-E-E-C-C;
43:C-E-E-C-C; 44:E-C-C-C-E;
50:C-E-E-C-C; 51:C-E-C-Z.C;
57:E-E-E-C-E; 38:C-E-C-E-C;

GRUPO II - AREA 2 - ADMINISTRACAO E INFORMATICA

31:E-C-E-C-E; 32:E-C-C-E-E; 53:E-C-E-C-E; 34:C-C-C-E-E; 35:E-E-C-C-C;
38:E-C-E-C-E; 39:C-C-C-E-E; 40:E-C-E-E-E; 41:C-E-E-E-C; 42:E-E-C-C-C;
"45:C-E-E-E-E; 36:C-E-C-*E; 4T:E-E-C-C-C; 48:C-E-C-C-B; 49:E-C-E.C.C;

32:C-C-E-C-E; 53:.C-C-C-C-E; 54.C-C-C-E-E; 55:C-E-C-C-E; 56:C-E-E-C-C:

59:E-C.C-E-E; 60:E-E-C-C-E.
* questdo 46 item 4 - anulado.

36:C-E-C-C-E; 37:E-C-C-E-E;
43:C-E-C-E-C; 44:C-C-E-E-C;
50:C-C-C-E-C; 51.C-E-E-C.C,

57:C-E-E-C-E; 58:E-E-C-E-E;

GRUPO I - AREA 3 - ECONOMIA E ASSUNTOS INTERNACIONAIS

31:C-E-C-E-C; 32:E-E-C-E-C; 35:C-E-C-C-E; 34:C-C-C-E-E; 35:E-E-E-E-C;
58:E-C-E-C-C; 39:E-E-E-E-E; 40:C-C-E-E-E; 41:C-E-*-C-E; 42:C-E-E-C-C:
45:E-C-E-C-C; 46:C-E-E-E-C; 47:C-E-C-E-C; 48:C-C-C-E-E; 49:E-E-C-C-E;
52:.C-E-E-E-C; 53:E-C-C-C-E; S4:E-E-C-C-C; 55:C-E-E-C-E; 56:C-E-C-E-E;
59:E-C-E-C-E; 60:E-E-E-E-C.

questdo 32 item 4 - mudou o gabarito de C para E;

questdo 39 item 2 - mudou o gabarito de C para E;

questio 39 item 3 - mudou o gabarito de C para E;

* questdo 41 item 3 - anulado.

36:E-C-C-E-E; 37:E-C-E-C-C;
43:C-C-E-E-C; 44:E-E-C-E-C;
30:E-E-C-C-C; 51:E-E-C-E-C;
57.C-E-C-C-C; 38.C-C-E-C-E;



